

核心提示

苏家作乡近年来坚决落实区党工委、管委会决策部署,围绕省级乡村振兴示范乡建设,激发农业活力、优化营商环境、赋能文旅发展,乡村振兴扎实推进,建设和美乡村,擦亮幸福底色,为在打造中国式现代化建设河南实践先行区中成为重要增长极贡献力量。

苏家作乡

建设和美乡村 擦亮幸福底色

本报记者 郭树勋 本报通讯员 李 想

塑和美之“形” 完善基础设施

办好“三件大事”。5月30日,占地面积4000平方米的苏家作乡污水处理站基本建成,日处理污水2500吨,可解决该乡西片7个村及周边乡镇5个村的群众生活用水处理问题。这是该乡全力推进农村“三件大事”的一个缩影。截至目前,背街小巷硬化工程已完成10.5万平方米,5个村已完工,10个村污水主管网施工接近尾声,苏家作乡污水处理站即将正式投入使用。

推进项目建设。总投资5000万元的苏家作村新型社区于6月20日完成封顶,建成2幢11层高层,满足200余户群众安置住房。这是苏家作乡项目建设的一个缩影。去年该乡举行了九大项目开工仪式,除苏家作村新型社区项目外,还有焦作市寨卜昌村古建筑群保护和配套服务设施建设项目、焦作市南水北调城郊段(苏家作)体育公园二期项目、苏家作乡污水处理站项目、苏家作乡污水管网项目等,涵盖基础设施、社会事业、工业、农业等领域,投资总额达2.7亿元,点燃了高质量发展新动能。



“四好农村路”,通向富裕路。

加快文旅融合。该乡实施以寨卜昌为主的文化旅游产业提升项目,先后投资300万元整修寨卜昌周边道路,申请国家文物修缮资金400多万元,整修古民居,打造纪念馆,申请焦作市寨卜昌村古建筑群保护和配套服务设施建设项目资金1200万元,完善照明、雨水工程基础设施,为下一步文旅发展提供“硬设施”。同时,该乡人居环境整治、美化绿化等“软设施”日常工作不间断。截至目前,该乡累计创建全国乡村治理示范村1个、省级森林乡村3个、特色小镇1个。

壮和美之“骨” 发展乡村产业

“村集体+公司”,打造文旅新产业。该乡与市场资源相结合,焦作市典礼学书公司入驻寨卜昌村,充分利用村内文化资源,与旅游休闲融合发展趋势融合,全力打造红色教育基地和儿童研学游基地,平均每年接待全国各地游客上万余人次,旅游收入8万元。据悉,该乡已规划寨卜昌旅游开发项目,合理规划二街、三街等文旅街区,积极寻求市场合作,通过文旅深度融合,带动群众就业增收。



奶牛养殖,振兴乡村。

“收入三部曲”,助推集体新经济。苏家作村92岁的程明兰拿到今年的分红款激动地说:“现在这政策好得很,我今年拿到了将近3000元的分红,多亏了这项政策的帮扶,让我们这些老人每天都像过年一样有吃有穿!”这是苏家作村经济合作社年终分红的场景。苏家作村党总支书记程章领说:“我们的工业园区即将投入实施,粮食仓储物流园项目已经双通过,今年我们村集体经济收入能达500万元。”从上世纪80年代的村办企业,到后来的



龙凤灯舞,国家非物质文化遗产。

门面房收入,再到如今的工业园区建设,三个阶段三次成功,该乡迎来新发展。

“肥果粮牛”,引领乡村新业态。行走在许官路上,老农民合作社、怀川种业、巨牛养殖专业合作社、兴豫源农业科技奶牛观光农场形成了一条独具特色的休闲农业旅游线路。近年来,该乡聚焦“优质粮食”“四大特色”“绿色果蔬、现代牧场”等农业特色产业,因地制宜把资源优势转化为产业优势,进一步整合提升为“肥果粮牛”示范带,打造农业“研、学、游”新去处,以产业振兴引领乡村全面振兴。

铸和美之“魂” 挖掘特色文化

今年中秋节,2024年全国秋季“村晚”在该乡苏家作村举办示范展示活动,设置了剪纸手工艺、特色农产品、乡创产品共22个展位,助推文旅消费,促进乡村旅游、夜间经济发展。

以文化活动满足群众需求。从国庆期间寨卜昌的“乡村年集”,到春节期间苏家作村的“龙凤集”,该乡充分发挥传统节日的思想熏陶和文化教育功能,先后在中秋、国庆、春节等重要节日举办文化活动20余场。其中,苏家作村的“龙凤集”累计接待人次近10万人,收入逾40万元,并获央视13频道《东方时空》栏目和央视17频道



一年一度“村BA”热火上演。

的相继报道。以赛事文化凝聚振兴之力。该乡连续三年举办“村BA”篮球赛,今年打造为期四个月的“村BA”篮球文化节,设有青少年赛、乡村振兴赛、社会公开赛和中老年赛共四个阶段,实现了参赛人员覆盖全人群、全年龄段,赛事新颖、内容丰富的特点,吸引了市内外50余支球队。本届“村BA”开幕至今,比赛场次85场,现场观众累计超20万人次。

以特色文化促进经济发展。该乡以国家级非物质文化遗产——龙凤灯舞“国字号”文化名片为引领,带动全乡书法、绘画、剪纸、皮黄戏、盘鼓、太极拳等众多民间艺术资源的交相辉映,现有“苏家作龙凤灯舞”1个国家级非物质文化遗产名录,怀庆皮黄、怀村木楼、“四大怀药”等3个市级非物质文化遗产名录。

凝和美之“力” 提升基层治理

办好民生实事。该乡开展“己身正、办事公、村务清、带民富”学教活动,带领村“两委”干部投身各项工作,在全乡范围内大力推广“书记喊,小事



乡村光荣榜,劲吹文明风。



寨卜昌明清古民居鸟瞰。

侃、制度管、齐心干”的十二字工作法,为群众排忧解难;通过“机关干部联系网格”制度,组织广大党员干部下村组、进网格,分包全乡167个网格;常态化开展“六帮六助”专项行动,党员干部定期走访,帮扶困难群体87户276人。

守牢安全底线。持续开展交通、自建房、密闭空间、燃气、食品等领域全方位、全链条的安全隐患排查整治,防范遏制各类生产安全事故发生;健全乡村两级防汛队伍,完善各类应急预案,提高应急处置能力。

优化人居环境。该乡以“亮起来、美起来、绿起来”为目标,将每周四定为“志愿清洁日”,持续开展农村人居环境整治,狠抓村组、庭院、河道等重点环节的整治提升,日均清理农村存量生活垃圾及禽畜养殖粪污等农业生产废弃物1500余吨,清除村庄乱搭乱建20余处,实现人居环境由“一时美”向“时时美”转变。

弘扬文明乡风。在全市幸福院观摩活动中,苏家作村幸福院代表高新区参加,并获得一致好评。苏家作村幸福院于2016年6月建成时就开展了助餐服务,为村内60岁以上老年人提供三餐和日间照料。苏家作村每年要投入近30万元资金用于幸福院的运行,如今就餐老人达150余人。该乡已申报3个村的老年餐厅改造项目,苏家作幸福院改造项目、养老服务中心(敬老院改造)项目;建立健全“一约五会”组织,激发群众自治内生动力,为乡风文明指明方向;持续做好“星级文明户”“道德模范”等评选表彰活动,2021年以来,全乡共评选出“好媳妇”“好儿女”等486名,形成人人讲道德、讲文明的良好氛围。

(本栏照片均由苏家作乡提供)



农民成股民,享受分红的喜悦。

阳庙镇

锚定高质量 下足“镇”功夫

本报记者 郭树勋 本报通讯员 石肖楠

核心提示

在高新区党工委、管委会的坚强领导下,阳庙镇近年来坚持系统观念,以党建引领基层治理为主线,全力以赴抓重点、破难点、创亮点,围绕“因村制宜谋发展,聚焦民生补短板,多措并举守底线”的工作思路,全力实施乡村振兴战略,组织基础更加稳固,社会治理效能提升,集体经济发展壮大,产业发展提质增效,基础设施逐步完善,群众获得感、幸福感和安全感不断增强。



阳庙镇党群服务中心。

强堡垒 打造发展“主引擎”

该镇始终坚持将基层组织建设作为推动基层治理的主抓手。

守正创新,讲好党的创新理论。以镇党校为主阵地,村级党群服务中心(新时代文明实践站)为辅助阵地,广泛开展“百万党员进党校”“学习大讲堂”“党的二十大精神进基层”“主题党日”等活动,结合党史学习教育、主题教育、党纪学习教育等内容,针对机关干部、村“两委”成员、党员等不同群体,分类施策、因人施教。

突出引领,建强基层组织体系。构建“党委书记抓统筹、组织委员抓指导、包村干部抓推进、支部书记抓落实”的纵向管理体系,提出党建“五抓五提五融”工作机制,将全镇各项工作纳入“五星”支部创建“一盘棋”,制定“七项制度一张网”工作法,以机制体系促进党建工作走实过硬。



阳庙镇召开“百万党员进党校”党员教育培训班,紧抓支部队伍建设。用好“选、育、用、管”全链条干部培养体系,选好培优乡村振兴领头雁,打造一支特色鲜明、执行有力的基层党组织队伍。同时,村党支部通过年初亮承诺、年底赛成绩的方式,振奋工作精气神,形成比学赶超的氛围,为该镇高质量发展提供保障。

保稳定 夯实发展“压舱石”

近年来,该镇不断探索完善新时代“枫桥经验”的阳庙实践,逐步形成“工作有抓手,议事有平台,化解有温度”的社会治理局面,推动治理体系治理能力不断提升。

抓源头,下好防范“先手棋”。该镇坚持“身边人”化解“身边事”,制定细化“一警三员”管理办法(农村治安干部兼职辅警,农村“五老”人员任义务网格员,社会治安防控员和矛盾纠纷调解员),搭建287个微网格管理模块,打造全方位、多层次“大调解网络”。自“一警三员”机制实施以来,群众反映的问题90%以上在事发地进行解决,43起信访积案,成功化解39起,信访总量呈断崖式下降,治理成效显著。

重善治,建好矛盾“大平台”。该镇先后投资36万元高标准建成综治矛调中心,搭建了马庄村“谈心说事吧”、北西尚村“议事协商亭”等平台,共同破解农村治理难点、堵点、痛点。自镇综治中心规范运作以来,已成功化解各类矛盾纠纷360余起。村级议事平台建设以来,通过议事化解32起,取

得了较好的社会效果。

破难题,走好争“新路径”。有效利用“信访倒推”解决共性问题,和庄村拆除老旧房屋腾退闲置土地,解决了15户群众住房问题;杨庄村建设农民住宅小区(项目占地20余亩,建成后可解决130余户群众住房问题),目前一期(42套住房)已验收交付,有效化解存量矛盾。通过一系列举措,近几年,该镇信访总量下降约九成,连续五年获得“焦作市平安建设工作先进乡镇”称号,连续四年获得“焦作市信访工作先进单位”称号。

强经济 激活发展“动力源”

近年来,该镇持续创新发展思路,遵循“系统谋划,因村制宜”的原则,优化“一村一品”产业布局,培育壮大绿色食品产业,开发休闲农业、乡村康养等项目,奋力实现强镇兴村富民目标。

盘活集体资源,打好“资源牌”。连续四年开展“三清理一整治四规范”专项行动(活动开展以来全镇累计拆除违建宅基地共计414户、1426间,3.68万平方米;清理不规范合同40余个,收回租金65.85万元,收回集体土地245亩);紧跟政策,深入开展全市农村集体“三资”“三清理三整治”行动(活动开展以来清理不规范合同20余个,收回租金23.84万元,收回集体土地185亩)。利用收回的集体土地进行前瞻性规划,着力发展镇域经济,先后谋划物流、食品、旅游等领域项目40余个。目前,三诺食品厂扩建、电解质饮料生产线、羽绒农产品二期等项目建设已完工。



三诺食品集团有限公司生产线。

产业改造升级,打好“特色牌”。根

据地区发展现状,不断更新发展思路,淘汰落后产能,改造升级传统农业,实现产业“迭代升级”。围绕“一村一品”发展目标,聚焦绿色食品产业集群发展机遇,培育壮大一批本地特色产业。三诺食品等成熟企业扩建增效;“殊圣斋”等特色品牌初具雏形;怀山宝宝、玉石复合疏松剂等企业小有规模,具备自主发展能力。充分挖掘本地特色,推广“阳庙四宝”,整合以芝麻糖、香油



“阳庙四宝”农副产品。



李鹿宿村洋葱大丰收。

芝麻酱、葵花籽油等为特色的本地农副产品,增加农民参与度,解决增收难题。抓村集体经济能力,实施“党支部+农户+土地+企业”发展模式,依托博爱天赐种植专业合作社、三诺食品企业等发展订单式、托管式种植,引进种植5个小麦新品种,种植怀地黄、洋葱、冰菊等经济作物1950余亩,年增收40余万元,助力农民增收。

依托资源优势,打好“文旅牌”。挖掘本地资源,实现文旅向“新”发展。成功创建花田水乡北西尚、古怀州博物馆两个国家AAA级景区,串联原北平市鹿村支部委员会旧址、两程夫子庙等多个文化旅游景观。立足“产、学、游”融合,打造精品研学路线,目前已设置博物馆观摩、模拟考古、体能锻炼、追寻红色足迹等研学课程,今年年初以来成功接待中小學生约700余名进行研学活动。

谋幸福 树牢发展“风向标”

该镇始终坚持以群众需求为导向,聚焦基础设施、人居环境、兜底保



阳庙镇马庄村村道提升服务水平。

障等重点民生领域,持续提升服务水平。建强基础设施。关注民生热点、难点问题,在基础设施建设上下功夫,实施道路硬化、村庄绿化、污水处理等项目,全面完成全域保洁、改厕工作;农村污水治理项目实现全覆盖;积极争取“四好农村路”、村道大修、农村公益事业普惠性项目等政策性资金1700余万元,提升改造农村公路60余公里,村道大修18余公里,硬化背街小巷474条11.65万平方米,敷设排水沟14969余米。

扮靓人居环境。高质量开展农村人居环境整治提升工作,整治乱堆乱放、拆除违建5700余平方米,补植绿化树种6万余棵,村容村貌逐步向好。高标准建设阳庙镇商业街、镇文化广场、和庄小游园、梁陈文体中心、马庄大礼堂等文化娱乐场所,群众的获得感、幸福感持续提升。

完善社会保障。惠民惠民政策方面,按时足额发放良种补贴、种粮直补、征地补偿、优抚对象、特困对象及各类民政资金。民生实事方面,积极争取资金247.29万元,完成敬老院灾后重建,聂村日间照料中心、前四、北西尚、梁陈、李鹿宿村幸福院和儿童之家等改造提升;聚焦困难和特殊家庭,开展“六帮六助”“关爱你我他(她)·温暖千万家”等专项行动,入户走访700余户,帮助群众解决民生、医疗等问题,社会保障覆盖面持续扩大。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。该镇将继续以党建引领为旗帜,以乡村振兴为目标,以保障民生为根本,以稳定发展为基石,以经济腾飞为动力,在新时代的征程中,勇立潮头,奋楫前行,为高新区在打造中国式现代化建设河南实践先行区中成为重要增长极,贡献阳庙力量。

(本栏照片均由阳庙镇提供)